

# EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Se publica los miércoles y los sábados al precio de 50 cént. de peseta al mes en la Isla. En provincias, 1,50 pesetas trimestre.

ANUNCIOS Y AVISOS. Los suscritores á 3 cént. por línea. Los no suscritores á 10 id. Y las repeticiones á la mitad de precio.

## SECCION RELIGIOSA

Jueves 2.º.—San Absalón mártir y San Simplicio papa y mártir.

Viernes 3.º.—PRIMER VIERNES DE MES.—

San Hemeterio y San Celedonio mártires.—*Abstinencia.*

Sábado 4.º.—San Casimiro rey y confesor.

### Cultos.

Jueves 2.º.—La Misa y el oficio divino son de la feria 5.ª con rito semidoble y color morado.

En la Catedral, sermón de Dolores á cargo del Rdo. señor Mascaró, Beneficiado.

En el Oratorio Salesiano, se continua el devoto mes consagrado al glorioso Patriarca San José todos los días á las 6 y media de la mañana.

Viernes 3.º.—La Misa y el oficio divino son de la Santísima Sabana de Nuestro Señor Jesucristo, con rito doble mayor y color encarnado, haciéndose conmemoración de los Santos Hemeterio y Celedonio hermanos mártires.

Aniversario de la Coronación de nuestro Santísimo Padre el Papa Leon XIII.

En San Agustín á las 5 y media habrá misa rezada y meditación, á la que seguirá el piadoso ejercicio propio del primer viernes de mes. En ella se distribuirá el pan de los Angeles á los fieles devotos que practican la devoción de los *viernes primos* y consagran en tal día al corazón de Jesús el obsequio de la comunión reparadora.

En la Catedral al anocheecer sermón por el Rdo. P. Llobera S. J.

Sábado 4.º.—La Misa y oficio divino son de San Casimiro confesor con rito semidoble color blanco haciendo conmemoración de San Lucio papa y mártir.

En San Agustín al anocheecer Felicitación Sabatina.

## APOSTOLADO DE LA ORACION.

### La fé viva.

#### Oración cotidiana.

Oh Jesús mio! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que todos los católicos den pruebas inequívocas con sus obras de la fé que profesan, y unan sus esfuerzos para que sea completo vuestro triunfo.

### PROPÓSITO

Fomentar las obras de propaganda católica, sobre todo la de la buena prensa.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela.

1.ª Por el feliz éxito de la predicación cuaresmal en esta Diócesis.

2.ª Una necesidad muy apremiante.

3.ª Varias necesidades particulares.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Marzo, y días en que los celadores y celadoras pueden ganar indulgencia plenaria, con las condiciones ordinarias.

Día 9. Santa Francisca Romana.

Día 19. San José Esposo de la V. M.

## Caridad democrática.

La República suprimirá las Comunidades religiosas... empleando las millones de las consignaciones para el Clero en obras públicas... (Pi y Margal.)

Supongamos que es cierto todo esto: que la supresión de aquellas Comunidades y el empleo de estos millones son los únicos agentes capaces para hacer la felicidad de la República; ó que al menos son coadyuvantes poderosos.

Demostremos por hecha la supresión, y las Comunidades religiosas por desechas. Vengamos al empleo de los millones del Clero.

Entendemos que el Sr. Pi no querrá convertir el Estado... republicano en ladrón; es decir, que no querrá que se apodere de los bienes del Clero contra su voluntad: luego hay que esperar que el Clero dé buenamente su dinero, su pedazo de pan... á la mendiga República. Ciertamente esto acaba en lo posible, en lo probable, no.

Recordemos á los sabios de los pactos, que las llamadas «consignaciones para el Clero» son una deuda más sagrada que todos los pactos sinalagmáticos, contraída por el Estado al apoderarse de los bienes eclesiásticos: no es ningún sueldo, ni consignación (aunque lo diga Pi) ni cesantía, ni menos regalo.

Lo que el Estado da al Clero, el Estado lo debe al Clero; todo, enterito, sin que valga la garantía de los descuentos... robos en cuadrilla de nuevo cuño; fraudes termométricos, de diez y de quince grados.

Luego para suprimir esas consignaciones, hay que ó devolver al Clero sus propiedades de antes; ó darle otras equivalentes... ó suprimir el Clero, (como suprimiera Pi la Comunidad), que es el procedimiento más republicano, más conforme con la humanidad... Písimas y concierta clase de suñas!

Véase el camino de la felicidad y de la República, cual es.

Y aquel robo, que robo será, aunque otro apelativo le den, dado que llegue á ser más que premeditado, que en incubación, que frustrado, será un robo de baja ralea, que haría sonrojar á José María. Eso de robar á los que no pueden defender su propiedad, más que con su derecho de idem, es un cobarde latrocinio, perfectamente pactista, si es que el Estado (y fuera lo más decente) no se declare en quiebra... que también es el camino de la República. Mas entonces será oír á esos mangoneadores de los anónimos Panamás de la política española, achacar toda la culpa al desbalijado Clero.

Y ya que adrede viene, y que las frases del Sr. Pi no tienen desperdicio... ¿qué será esa quisicosa de las obras públicas... republicanas?

En Francia, la tal quisicosa, tiene su significado genuino, exento de sinonimias: obras públicas són la Campaña electoral re-

publicana, el engrasamiento de la prensa democrática masonica-judía, la confección de ciertas pacotillas particulares...

Comprendemos que nuestros *coligados* no quieran ser menos.

Es cuestión patriótica aventajarles...

Otros millones conocemos nosotros, que estarían más en su punto empleados en obras públicas, que no en las particularísimas en que brillan.

Al que le pique la curiosidad, que resuelle. FRANCISCO.

## NOTICIAS.

Tomamos del «Diario de Sevilla» el siguiente suelto:

«El Sr. Pi, jefe de los federales-sinalagmáticos-pactistas y no sabemos cuantas zaran-dajas más, ha discursado en Madrid y pedido la apertura del templo protestante.

Es notabilísimo lo que en este asunto ocurre.

Los masones y los ateos, que claman un día y otro contra los templos católicos y desearían que todos se cerrasen, chillan porque se abra el templo hereje y se les hace tarde el momento en que el nuevo centro sectario comience á lanzar sus blasfemias.

Las logias, los libre-pensadores y ahora los republicanos, que tienen entrañas de hierro para los católicos, se hacen jalea con los protestantes.

Como que todos son unos. Los herejes; los masones, los ateos y los protestantes, que parece debían estar siempre en luchas, tienen un lazo de fraternidad entre sí; el lazo del odio á Cristo y su Iglesia.

En tratándose de ajar á la Iglesia, todos son unos.

Desde Pi hasta el pae Cabrera y la seña Pepa».

### De «El Diario Catalán».

La Asociación de Padres de Familia establecida en esta ciudad, con delegados en Gerona, Tortosa, Manresa, Mataró, Igualada, Figueras y otras poblaciones del Principado, para perseguir la inmoralidad y delitos contra la religion, ha realizado por medio de denuncias ó gestiones por ante las autoridades, las siguientes obras que tomamos de una relación que se nos dirige y que abarca el último semestre, ó sea desde 1.º de Julio á 31 de Diciembre del año último.

Libros obscenos recogidos 1.179; láminas obscenas 1.146; fotografías id. 2.175; clichés 575. Muchachas recogidas y mandadas á sus domicilios de esta capital y otros puntos de España y del extranjero, ó recogidas en Asilos benéficos, 42. Niñas abandonadas y en peligro de corromperse recogidas por la Asociación, 3. Dueñas de mancebia encausadas por corrupción de menores, 8. Sociedades de diversiones ilícitas procesadas y cerradas, 2. Tiendas, imprentas y puntos de venta denun-

ciados por exhibiciones ó impresiones de libros y láminas pornográficas, 15. Niños callejeros expendedores de publicaciones clandestinas, detenidos 12.

Háse además logrado sentar jurisprudencia declarando nulas las deudas contraídas en las casas de lenocinio por contrato torpe y con ello muy aminorada la trata de blancas. Las exhibiciones pornográficas han casi desaparecido en Barcelona, habiéndose igualmente conseguido que se dejen de publicar algunos semanarios de la misma índole.

Reiteradas veces nos hemos ocupado con encomio en los buenos servicios prestados por la Asociación de Padres de Familia, constituida en esta ciudad por iniciativa del señor marqués de Comillas; pero el mejor testimonio de lo muy digno de elogio y de cuan merecedora es, esta Asociación, del concurso de cuantos anhelan que Barcelona recobre la antigua y justa fama de culta, desgraciadamente perdida, es la estadística precedente.

De todas veras felicitamos á las respetables personalidades que con tanto celo y eficacia han sabido secundar los nobles y caritativos propósitos del señor marqués de Comillas, conteniendo la ola de inmoralidad que amenazaba anegar á nuestra querida ciudad.

Lo que ciertamente nos apena es el presentimiento, no infundado, de que ha de tropezar hoy dicha sociedad con mayores dificultades que hasta aquí en su meritisima misión moralizadora; presentimiento sugerido á la vista de espectáculos teatrales tan indecentes como ¡¡LA MAR!!... la mar de cieno según se nos dice, y de la multitud de folletos y periódicos escandalosos que reaparecen después de algunos meses de eclipse.

Ojalá nos demostrara pronto el señor Gobernador con una persecución verdad de esos múltiples elementos de corrupción, que de nuevo germinan, que en punto á celo por la reivindicación del buen nombre de Barcelona no va en zaga, ni en una línea, á su antecesor el señor Sanchez de Toledo.

## GAGETILLA.

### LOS FALSOS Y LOS VERDADEROS PATRIOTAS

Nunca quizá como ahora se ha hablado tanto de patriotismo y nunca como ahora ha habido menos personas dispuestas á sacrificarse por bien de la patria. Mengua seria y prueba de la mayor candidez, atribuir el dictado de patriotas á los perturbadores de oficio, á aquellos que bajo la máscara de patriotismo esconden su odio á la religión, su guerra á la autoridad y á las instituciones cristianas y sus miras de lucro egoísta é inícuo. Con las tan cacareadas frases de relumbrón, *libertad, fraternidad é igualdad*, se hace burla á diario del pueblo, explotado por tiranuelos de la política y de la administración. Ved reproducida hoy en el pueblo, la escena del Salvador con los judíos en casa de Pilatos. Como á él los judíos y judaizantes de hoy visten al pueblo de púrpura, pónenle en las manos signos irrisorios de su poderío y le saludan con el dictado de rey; pero este rey es coronado de espigas, mofado y escarnecido por esta raza de vividores, que halagan á los pueblos para explotarlos por sus fines particulares, llegando al extremo de ser tan parecida su conducta con la de los verdugos del Salvador, que los nuevos judíos de hoy, masones y libre-pensadores, conducen también á los pueblos al calvario de sus desventuras donde son por ellos crucificados.

Y ¿puede, por ventura, llamarse amante de su patria quien promueve tal orden de cosas? ¿No es por el contrario su mayor enemigo, su azote y más grande ruina? Falsos patriotas son, por tanto, esa multitud de egoístas que no otro bien intentan que el desarrollo y prosperidad de sus intereses particulares en sus negocios y empresas, aunque sea con mengua y perjuicio de los demás. Falsos patriotas son, esta multitud de explotadores que pisotean y desatienden las leyes de la justicia, para favorecer las especulaciones propias. Falsos patriotas son, los incrédulos, masones y libre-pensadores, que encienden la tea de la discordia y pervierten con ideas dañinas y máximas disolventes á sus conciudadanos, excitando odios y fomentando rencores. Falsos patriotas son, los que bajo pretexto de la política, hacen armas contra la Iglesia y se burlan con cinismo sin igual de venerandas instituciones, respetadas y amadas de nuestros mayores. Falsos patriotas son, en fin, todos los que pudiendo no prestan su concurso para la regeneración social en ideas y costumbres, mirando impasibles el avance de la ola revolucionaria, que nos ha de traer males sin cuento para la familia y la sociedad, así en intereses materiales como morales.

Por el contrario, los verdaderos patriotas son los que hacen lo posible para frustrar los planes de la Masonería y que si no pueden destruir el mal en su raíz, á lo menos procuran atenuarlo. Son por consiguiente, patriotas insignes y beneméritos aquellos ciudadanos, que sostienen y fomentan los centros donde recibe educación é instrucción sólida la juventud. Son buenos patriotas, aquellos padres de familia, tutores y jefes de talleres que educan cristianamente á sus dependientes, no permitiendo que brote entre ellos la cizaña de malos vicios y de peores costumbres. Son buenos patriotas, aquellos que saben posponer y sacrificar su bien privado en aras del bien común, cuando se ofrece la ocasión. Son por último, modelos de buenos patriotas los que son verdaderamente católicos. Si; nosotros los católicos tenemos en el seno de la Iglesia cristiana la tradición genuina del amor patrio. El divino Maestro Jesús confirmó con su ejemplo tan noble doctrina. Al subir á Jerusalén, como previese su destrucción, lloró sobre ella y exclamó: «Jerusalén, Jerusalén, ¿cuántas veces quise congregarte á tus hijos, como la gallina congrega á los polluelos y no quisiste!» Estas lágrimas de Jesucristo santifican el amor á nuestra ciudad natal.

Tal fué el nobilísimo sentimiento que impulsó á aquellos héroes de la nación española, que escribieron con sangre el poema de nuestra Reconquista. Enarbolaron el estandarte de la cruz en las peñas de Covadonga, dando principio con D. Pelayo á la titánica lucha de ocho siglos.

Patricios beneméritos é insignes, fueron igualmente aquellos hijos, héroes y mártires de esta ciudad, quienes sucumbieron más tarde, peleando *pro aris et focis*, por el ara y el hogar, en defensa de nuestro pátrio suelo amenazado por traidora invasión agarena.

Quiénes no aman á la patria, pues, son los enemigos de la Religión, de las tradiciones y del orden social. Quien no la ama es el liberalismo moderno, que con sus malhadadas libertades de imprenta, y culto religioso, ha hecho girar nuestra imaculada bandera de la unidad católica y destruida ésta, nuestra nación está constantemente con un pié en el abismo. Quien no la ama es la política sin entrañas, que á nombre de lo que llama razón de Estado comete todos los atropellos,

apoderándose de lo ajeno y permitiendo continuas represalias para defender á sus adictos. Quiénes no la aman son los que caminan derecho á la destrucción de la familia por medio del establecimiento del Matrimonio civil, á la de la justicia por medio de las arbitrariedades del Jurado, á la del orden y de la paz por medio del sufragio universal, así como por la libertad de pensamiento y de imprenta establecen la confusión de las ideas y por medio de la libertad de cultos el ateísmo é inmoralidad. No la aman, (á la patria) quienes con el libre cambio pretenden matar á nuestra agricultura, á nuestra industria y á nuestro comercio y totalmente arruinarnos, sobrecargándonos con nuevas gabelas para favorecer á sus secretarios.

Hé ahí, pues, los que son falsos patriotas y los que son verdaderos, diametralmente opuestos, como se oponen la verdad y la mentira, la luz y las tinieblas, el bien y el mal. Por sus frutos los conoceréis.

G. V.

Con muy buen acuerdo el Rdo. Sr. D. Juan Mascaró, Pbro, viene desarrollando en las dominicas de la Cuaresma todos los años asuntos importantísimos y de aplicación práctica, en los sermones que dicho señor predica en la S. I. Catedral. El año pasado recordamos, que trató de la santificación de los días festivos y en el presente habla de los deberes de los padres para con sus hijos, prometiéndonos de tan importantes asuntos los mejores resultados con la gracia de Dios y el reconocido celo del orador.

Desde ayer los Rdos. Señores Sacerdotes de esta ciudad, dicen en la santa Misa la oración *ad petendam pluviam*, para alzar del cielo el beneficio de las aguas que necesitan nuestros campos, á causa de la persistente sequía que reina hace tiempo sobre esta comarca.

Quiera el cielo oír estas súplicas.

Con motivo de las próximas elecciones para diputados á Cortes, la sangre parece que hierve en muchos y por efecto de esto mismo, esta isla presencia escenas que ni son propias de nuestro carácter morigerado, ni nos honran ante la sociedad civilizada. Esperamos de las Autoridades, que sabrán corregir con energía los abusos y se opondrán á los necios alardes de la chusma, inconscientemente exaltada por ocultos instigadores.

A consecuencia del temporal que reinó en los días de la semana pasada, desapareció la boya de su lugar arrastrándola el mar dentro la cala del degollador.

Se ha confirmado desgraciadamente la noticia del siniestro marítimo sufrido por el pailebot «Margarita», que se dirigía á Palma en Porto-Petra de la vecina isla de Mallorca. Azotada la embarcación por las furiosas olas llegó de arribada forzosa á aquella bahía donde no pudiendo resistir el empuje extraordinario del temporal, rompieron las amarras y se estrelló con

En las rocas, habiéndose podido salvar la tripulación compuesta del patron D. Juan Llorens y dos tripulantes, quienes oportunamente saltaron a tierra en una lancha. Gracias al cielo, a pesar de la pérdida del cargamento, no hay que lamentar la de personas, que hubiera sumido a algunas familias en el mayor desconsuelo, causando fatales consecuencias. El pailebot «Flor del mar» salió luego que por telégrafo supo el siniestro con direccion a Porto-Petra para auxiliar a los naufragos.

El pailebot «Marina», ha tenido que derribar dos veces a este puerto a causa del viento contrario, que ha hallado al dirigirse y encontrarse cerca de Pollensa.

En la sesión extraordinaria celebrada por el Ayuntamiento de esta ciudad el día 26 del actual fueron resueltas las excepciones del servicio militar activo del día doce de este mes habian quedado pendientes de fallo.

Para la revision de las exenciones concedidas en los reemplazos de 1890, 1891 y 1892 de que trata el art. 81 de la ley de 11 de Julio de 1585 se señaló el domingo día 22 de Marzo.

Acto seguido se designaron por el Ayuntamiento los presidentes de las mesas electorales de las cinco secciones en que se halla dividido este Distrito municipal.

Previo dictámen favorable de la Comisión de Obras fueron concedidas varias licencias para la construccion de casas de nueva planta.

Casi todos los periódicos de provincias se hacen eco de las quejas de los labradores por la continua sequia, que anuncia un año malo para todas las cosechas.

En ésta no es solo la sequia, sino el recio vendabal que ha venido soplando, lo que hace temer la completa destruccion de la cosecha, principalmente de los almendros, habares y demás sembrados que se hallan en flor.

La circular disponiendo el ingreso de los quintos en las zonas, dice: «A aquellos que no se presenten el 6 de Marzo se les pondrá nota de falta de concentracion y se les castigará no concediéndoles licencia limitada ni trimestral, sirviendo tres años en las filas.»

Leemos en «El Bien Público».

Como ofrecimos en nuestro número de ayer vamos a ampliar las noticias referentes al yacht varado en la punta y laja «del Clot» de la península de la Mola.

El referido buque de nacionalidad inglesa, y no americano como digimos equivocadamente, se llama «Zoe» es de madera con aparejo de pailebot y máquina de vapor de poca fuerza; de setenta y cinco toneladas: su tripulación la componian diez individuos al mando del capitán Mr. R. B. Hall; conducia a su bordo a sus propietarios Mr. Thomas Oliver y Señora, procedia de Marsella y Toulon de cuyo último puerto salió el domingo próximo pasado con rumbo a Argel.

Sobre las cuatro de la tarde de ayer y hallándose frente a nuestro puerto pretendió entrar a la vela, no obstante el recio viento O. N. O. que reinaba, contrario para esta operacion. Al ir a virar rindiendo la bordada junto a la laja existente en la parte Norte, conocida vulgarmente con el nombre de *llosa d'anfore*, una fuerte ráfaga de viento imposibilitó lo efectuar la maniobra haciéndole garrear hasta acolcharlo sobre la referida laja.

Al percibirse del hecho en la fortaleza de Isabel II, fué inmediatamente a prestarle auxilio la lancha de vapor de la Comandancia de Ingenieros; pero como quiera que uno de los prácticos de este puerto, que ya se encontraba atracado al buque, manifestó que era imposible salvar el barco, y que lo que urgía era desembarcar la tripulación, se procedió acto seguido a efectuarlo empezando por el equipaje; y hallándose en esta operacion se presentó con igual objeto el bote del parque de Artilleria de la plaza, quien ayudó a la descarga trasbordando en el mismo a los dos pasajeros. Mas tarde se presentaron otras embarcaciones para prestar auxilio en caso necesario pero ya estaban pasajeros, tripulación y equipaje desembarcados.

Acto seguido y remolcados por la lancha de vapor fueron conducidas dichas embarcaciones a la caseta de la Direccion de Sanidad, desde donde tripulantes, pasajeros y personas que habian comunicado con ellos, fueron despedidas para el Lazareto sucio, al objeto de cumplir la debida cuarentena.

Esta mañana han pasado a examinar la situacion y estado del «Zoe» personas peritas, quienes han manifestado que consideran imposible ponerle a flote; pues que la gran cantidad de lastre en lingotes de hierro que tiene en su bodega y el sitio donde se halla varado dificultan y hacen perder toda esperanza de salvamento; porque es de temer que al dejar el escollo se vaya instantáneamente al fondo.

#### LA SEMANA EN MENORCA.

D. José J. Taronj, Gerente del *Cambio Mahónés*, ha sido nombrado delegado en el distrito de Mahón, de la Asociación de *La Cruz Roja*.

La *Cruz Roja* es una Asociación que se dedica a la cura y auxilio de los heridos en campaña.....

¿Tendrá oportunidad dicho nombramiento, hecho en plena campaña electoral que no puede ser más reñida?

\*\*\*\*

El domingo próximo saldremos de dudas, respecto del resultado de esa campaña.

Los espíritus timoratos esperan ese día con el alma en un hilo, propalando que va a haber y acontecer, y ciertos elementos, de los interesados en la lucha, para atemorizar a sus adversarios, publican no sé qué noticias sobre organizacion de huestes dispuestas a todo.

No creo yo que llegue la sangre al rio; pero como todo podría ser, no estaria demás que las autoridades tomasen sus medidas a fin de evitar disgustos. Con un guardia civil cerca de cada colegio hay lo suficiente para que no se perturbe el orden; los alborotadores se calmen y los ciudadanos emitan su voto sin temor a pitos ni a palos.

\*\*\*\*

Es curioso oír estos días como se despotrica en punto a política, por quien menos lo entiende y da pena observar los nuevos caminos por que ha entrado la política local. Una juventud sin instruccion ni educacion, que es

lo peor, escitada por no sé qué demontres de oradores que nos han salido como los hongos, espontáneamente, se entretienen en insultar a cuantas personas mas ó menos significadas en política pasan por su lado, lanzando vivas y mueras con la más soez de las cobardías.

Yo no creo que en los clubs y demás centros les digan que entre las libertades políticas deben de ejercitar la libertad de insultar cobardemente a quien nada malo les ha hecho.

Amen de esto, personas dignas del respeto de tirios y troyanos, han sido objeto de la demostracion de animosidad más sucia é indecente. Al saber lo acontecido no pude menos de recordar una de las frases del Sr. Prieto y Caules en el discurso que a su llegada a esta ciudad pronunció, desde una de las ventanas de la fonda del Sr. Triay hablando del *progrés* de Ciudadela.

¡Sr. Prieto, Sr. Prieto! sobre otro progreso debía de predicar V.: sobre el progreso de la educacion.

\*\*\*

La presente campaña electoral de Diputados a Cortes tiene sobre la anterior la ventaja de que no hay tiendas abiertas para que los electores vayan a ellas a beber gratuitamente y a fumar de momio, y esto es de alabar, tanto más cuanto que en el Santo tiempo de la Cuatesma, tiempo de meditacion y penitencia, ni aun elecciones debería de haber, por lo que distraen al pueblo y le apartan de la predicacion sagrada.

Sólo me falta añadir a cuanto llevé dicho acerca de las elecciones las siguientes preguntas y respuestas que han añadido al Catecismo varios Prelados franceses:

—¿Cómo obtendremos un gobierno cristiano?

—Escogiendo para gobernar cristianos honrados, capaces y temerosos de Dios.

—¿Es un deber votar en las elecciones?

—Si lo es.

—¿Es pecado votar mal?

—Lo es igualmente.

—¿Y por qué?

—Porque al hacerlo así, nombramos para regir al país a enemigos de Dios y de la Religion, y por consiguiente del país.

Y ahora apliquense esa doctrina y lo que hacen los electores católicos que votan, hablan y trabajan por el triunfo de candidatos marcadamente afectos a la Masonería y enemigos de la Religion.

EL BACHILLER SANSON CARRASO.

#### LA AMBICION Y EL ORGULLO.

Encontráronse un día en un jardín, el pretencioso *orgullo* y la encantadora *modestia*; saludáronse ceremoniosamente, y con irónica sonrisa preguntóle el primero a la segunda:

—¿Aquí qué buscas *modestia*?

—Una flor que me represente dignamente.

—¿La querrás muy bella, por supuesto?

—Al contrario; busco la más pura, la más modesta é ignorada.

—¡Ah tontona! replicó el *orgullo* con depreciativo acento.—Pues yo busco para mí, la de más brillantes colores, la más bella y hermosa, la más alta y espléndida de todas. Sepáranse silenciosamente; yendo cada cual en busca de la flor que apetecía.

El *orgullo* se aproximó a una rosa; mas al percibir sus delicados perfumes se sintió humillado y buscó refugio bajo un lirio: la esencia de este aumentó su confusion. Descubrió al fin un soberbio girasol que, como el acero al imán, iba siguiendo al magnífico astro del día, y frenético de gozo el *orgullo* exclamó:

—Este será mi emblema.  
Pero la flor continuó girando, sin dignarse fijar la atención en su infortunado pretendiente.

Entonces descendió hasta los pensamientos, las siemprevivas y flores silvestres; más todas desdenaron sus promesas.

A su vez la *modestia* discurría sosegadamente por el hermoso jardín: veía las flores que se necian en torno de esmeralda y se apartaba de ellas pensando:

—No soy digna de poseerlas!

Iba á retirarse cuando un perfume suave y delicado la detuvo: buscó la flor que lo despedía, pero vanas resultaban sus pesquisas. El perfume sin embargo con tal intensidad se percibía que la *modestia* redobló sus esfuerzos para encontrar la flor que lo despedía. Entonces oculta entre un bosque de verdor, sin atreverse á mirar el sol, halló una pequeña flor azulada que se inclinó á su paso. La *modestia* se bajó hasta hallá e imprimiéndole un amoroso beso.

—Como te llamas bella flor? le preguntó.

—Violeta, contestó la interrogada.

—Violeta, exclamó la *modestia*; tu serás mi emblema, mi compañera, siempre iremos unidas las dos!

Desmayaba el *orgullo* de encontrar la apetecida flor cuando descubrió una soberbia planta de camelias. Preguntóle la flor.

—¿Tú quien eres para preteudermé?

—Soy el *orgullo*!

—Por tí yo suspiraba replicó la insensata flor. Llévame pronto contigo; sácame de este jardín.

El *orgullo* arrancó de la planta su hermosa flor y salió del jardín radiante de alegría.

Hermosa era la camelia pero falta del suave perfume de la violeta.

Cual será el hombre ya que las personas son flores nacidas en el vasto jardín del mundo que preferirá, como la camelia, ser juguete del orgullo, en vez de amigo constante de la *modestia*, como fué la delicada violeta?

**ANUNCIOS.**

La Alcaldía de esta ciudad ha publicado el siguiente anuncio:

**DON JOAQUIN COMELLA MONJO,**  
Teniente 1.º de Alcalde encargado accidentalmente de la Alcaldía de esta ciudad.

Hago saber: Que en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 45 de la ley electoral, este Ayuntamiento ha señalado los locales donde han de constituirse las sesiones electorales para la votación de un Diputado á Cortes que ha de tener lugar el día 5 de Marzo próximo y son los siguientes:

*Seccion Primera*

Escuela pública Elemental 2.ª de niñas. Calle de San Cristóbal número 3.—Electores que comprende esta Sección.—Plaza Vieja, calles de la Catedral, Mayor del Borne, plaza del Borne, calles del Mirador, Horno, Cuesta de Mar, Brecha, Obispo, San Sebastián, San Rafael, San Miguel.—Zona rural del Norte.

*Seccion Segunda*

Escuela pública Elemental 1.ª de niñas.—Casa número 10 de la calle de Santa Clara.—Electores de esta Sección.—Calles de San Jaime, San Bartolomé, Andronas, San Cristobal, Rocas, Sta. Elena, San Clemente, San José, Santa Clara, Fuente, Norte, Rosalia y Rovell.

*Seccion Tercera*

Escuela Elemental pública de niños.—Casa número 2 de la calle del santo Cristo.—Electores de esta seccion.—Calles del Dormitorio, No pasó, Carnicería, Arco, Príncipe, Alfonso III, Cruz, Curniola, san Antonio.—Zona del Este.

*Seccion Cuarta*

Escuela pública de Párvulos.—Calle del Hospital número 1.—Electores de esta Seccion.—Calles de Verduras, plaza Nueva, calles de Mahon, Ramonell, plaza de Alfonso III, calles de Isabel II, San Pedro, Estrecha, Sto. Cristo, Hospital, Socorro, Alayor, San Eloy, Parras, Celosos, Palma, plaza Libertad, calles de San Onofre, Castell Rupit, Muralla de Artrux, Conquistador, camino de San Juan.—Zona rural del Sur.

*Seccion Quinta*

Casa Consistorial.—Comprende los electores del Barrio 4.º que lo componen las calles Nueva, Santísimo, Artrux, plaza de Cabrisas, calles de san Juan, Beato Ramón, Alcántara, san Isidro, Negrete, Degollador, plaza de Colón, paseo de san Nicolás, Marina, calles del Asalto, Arguimbau, Nueve de Julio, Purísima, san Francisco, san Gerónimo, Palau, Dolores, plazuela Rosario y calle del Rosario.

Lo que se anuncia por medio del presente edicto para conocimiento de los electores de este Distrito municipal á los

efectos prevenidos en el art. 45 de la ley electoral de sufragio universal.—Ciudadela 23 de Febrero de 1893. El Alcalde accidental.—Joaquin Comella.

**Pasteles.**

Con picadillo de pescado.  
Se encontrarán todos los viernes de cuaresma en la confitería de Jaime Mayans.

**Servicio fijo semanal de transportes**

Se admite carga de domicilio á domicilio, á precios económicos.  
Dirigirse en Barcelona á los Sres. Viuda Orfila Cert y C.ª, Cristina 5, y en ésta á D. José M.ª Barceló, Calle del Horno 8.

**DOMINGO SIREROL**

ESCUULTOR MARMOLISTA  
PREMIADO EN LA EXPOSICION DE MÁRMOLES DE BARCELONA.  
Ofrece su casa calle de Mahon n.º 1  
Especialidad en lápidas y toda clase de esculturas.  
Se dibujan toda clase de bordados.  
Depósito en Mahon, en compañía, plaza de la Arravaleta número 1 y 2.  
Tipografía Católica del Sagrado Corazon de Jesús á cargo de Rafael Massanet, Alcántara, 11

**NUEVA BIBLIOTECA BALEAR.**

De esta importante y escogida Biblioteca de autores balears hay publicadas las siguientes obras que se espenden en esta imprenta á 1.25 pesetas tomo encuadernados en tela.

**Poesías** D'EN JOSEPH LLUIS PONS Y GALLARZA. Mestre en Gay Saber de 1867, President del Consistori dels Jochs Florals de Barcelona en 1870 y en 1878; Academich de Bones Lletres; Felibre Majorau; Soci honorari del centre catalá de Buenos-aires etc.

**Aygo-Forts,** PER GABRIEL MAURA.

**Poesías** POR D. JUAN ALCOVER Y MASPONS. 2.ª edicion aumentada.

**LA CIUDAD DE PALMA**

SU INDUSTRIA, SUS FORTIFICACIONES, SUS CONDICIONES SANITARIAS Y SU ENSANCHE, CON UN APÉNDICE SOBRE LAS CONDICIONES QUE HAN DE REUNIR LAS VIVIENDA PARA SER SALUBRES

por E. ESTADA

Ingeniero de Caminos, Sócio de mérito de la Real Sociedad mallorquina de amigos del pais y de la de Higiene española.

Se halla de venta en esta imprenta á 4 pesetas el ejemplar.

**GUIA MANUAL DE LAS BALEARES**

CON INDICADOR COMERCIAL

POR PEDRO DE A. PEÑA.

Se halla de venta en esta imprenta á 4 pesetas el ejemplar.

**Almanaque de los amigos del Papa para 1893**

Se halla de venta en esta imprenta á dos reales el ejemplar.